Chuong 1 HAM SO LUONG GIAC - PHUONG TRINH LUONG GIAC
Bai 1. HAM SO LUONG GIAC
A. Kién thirc cAn nh&
1) Ham s6 sin: y =sinx
1.1) y=sinXx cotap xdcdinhla R
1.2) y=sinx cétap giatrila [-11] cénghiala -1<sinx<1 , VxeR
1.3) y=sinxlahamsé lé

1.4) y=sinxla ham sé tuan hoan véichu ki 27

1.5) y =sin X dong bién trén {O;%} va nghich bién trén [%7[}

1.6) D6 thi cia ham sé y =sinx

2) Ham s6 césin: y = C0S X
2.1) y=cosXx co tap xacdinhla R
2.2) y=cosx co tap giatrila [-11] cénghiala -1<cosx<1 , VxeR
2.3) y=cosX la ham s& chan
2.4) y=cos X la ham sé tuan hoan véichu ki 27
2.5) y =cosx dong bién trén [-z;0] va nghich bién trén [0; 7]
2.6) D6 thi ciia ham s6 y =cos x

s sin x
3) Ham sO tang: y=tanx=——
COS X

3.1) y=tanx co tap xac dinh la D:R\{%+k7z,keZ}

3.2) y=tanx cétdpgiatrila R co nghia la tanx e (—oo;+0)
3.3) y=tanxlahamsé lé
3.4) y =tan x1a ham s6 tuan hoan vdi chu ki 7

3.5) y=tanx déng bién trén [Q%j

3.6) D6 thi cia ham s6 y =tan x



4) Ham s6 cotang: y = cot X :C_Oﬁ
sin x
4.1) y=cotx cé tap xac dinh la D=R\{kz,k e Z}
4.2) y=cotx cotapgid trilaR cd nghiala tan x e (—o0;+o0)
4.3) y=cotxla ham sé lé
4.4) y =cot xla ham sé tuan hoan véi chu ki 7
4.5) y =cotx nghich bién trén (0; )

4.6) DO thj clia ham sd y =cotx

VAR

b 3

nalg

B. Bai tap
1. Hiy xdc dinh cdc gid tri cia x trén doan [—n ; 3?”'] d€ ham s& y = tanx :
a) Nhan gié tri bang 0 ; b) Nhan gid tri bang 1 ;
¢) Nhan gid tri duong ; d) Mhan gid tr] 4m.
2. Tim tip xdc dinh cia cdc ham sd :
1+ cosx : 1+ cosx
ajy =——3 by y =+
sinax 1—-cosx
“ 5
c}y=tan(x—EJ; d}}'=¢ﬂl[x+E|.
300 6.

5. Dua vao db thi ham s8 ¥ = cosx, tim cdc gid tri cia x 8 cosx = %

6. Dua vao d6 thi ham sd y = sinx, tim cdc khodng gid tri cha x dé ham s6 dé
nhén gia tri duong.

7. Dua vao dé thi hiim s8 y = cos x, tim cédc khodng gid tri cha x d€ ham s8 d6
nhan gid tri Am.

8. Tim gia tri 16n nhit cha cac ham s4 :

a) y= 2+cosx +1;

by y=3- 2sinx



PHAN HINH HOC

PHEP DOI HINH
VA PHEP DONG DANG
TRONG MAT PHANG

§1. PHEP BIEN HINH

&1 Tn:mg mét phang cho duang thang d va diém M. Duyng hinh chiéu vuéng goc M’
clia diém M lén duang thing d.

M
Ta da biét ring véi méi di€m M c6 mot l
“diém M’ duy nhat 12 hinh chiéu vuong géc
cia diém M trén dudmg thang d cho trudc L
(h.1.1).

d
Ta ¢6 dinh nghia sau. M
| Dinh nghia rin 11

Quy tdc ddt tuomg ing méi diém M ciia mdt phdng voi mot
diém xdc dinh duy nhat M’ ciia mdt phdng dé duge goi la
'|| phep bién hinh trong mdt phdng.

s

Néu ki hiéu phép bién hinh 12 F thi ta viét F(M) = M’ hay M’ = F(M) va goi

diém M’ 1a dnh cta diém M qua phép bign hinh F.

Néu ¢ 1a mot hinh ndo dé trong mat phing thi ta ki hieu J#* = F(H) 1a tap

céc diém M’ = F(M), véi moi di€ém M thuoc . Khi d6 ta néi F bién hinh H

thanh hinh H', hay hinh H" la dnh ciia hinh FE qua phép bién hinh F.

Phép bién hinh bién méi diém M thanh chinh né dugc goi 1a phép fddng nhat.
A\, Cho trute 56 a duong, véi mdi diém M trong mét phang, goi M’ Ia diém sao cho

MM’ = a. Quy tac dat tuong Umg diém M véi diém M’ néu trén cb phai la mét phep
bién hinh khong ?



§2. PHEP TINH TIEN

1. PINH NGHIA
.h: Binh nghia

M thanh diém M’ sao cho MM’ =7 dwoc goi la phép tinh tién

g Trong mdt phdng cho vecto V. Phep bién hinh bién méi diém
B
4 theo vecto v (h.1.3).

Phép tinh ti€n theo vecto ¥ thudmg duoe ki - _
hiéu 1a Ty, ¥ duoc goi 12 vecto tin tiéh. !
Nhur vay ,ﬂ/

LM =M < MM =7. Hink 1.3
Phép tinh ti&n theo vecto - khong chinh 14 phép déng nhdt.

IL. TINH CHAT
Tinh chét 1
Néu T;(M)=M', T;(N) = N"thi M'N"=MN va tirdé suy ra
| M'N’=MN.
i Tinh chdat 2
%:% Phép tinh tién bién dudmg thdng thanh duomg thdng song song
’jig hodc tring vei nd, bién doan thdng thanh doan thdng bdng
| nd, bién tam gidc thanh tam gidc bdng nd, bién duong tron
% thanh dudmg tron cé cung bdn kinh (h.1.7).
o A G
¥i
I1L. BIEU THUC TOA PO

Trong mat phing toa d6 Oxy cho
vectod V= (a ; b) (h.1.B). V&i mbi
diém M(x ; y) ta ¢6 M'(x' ; ¥)
14 anh cua M qua phép tinh tién theo
vecto V. Khi d6 MM'=7 &

I,_x=aT\1dﬁsuyra !—x+a
y-=y=b. ¥ =y+b, Hinh 1.8

Biéu thitc trén duoc goi 12 bidu thitc toa dé ciia phép tinh tién T;.




